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Κύριε Υπουργέ 

Η ατμοσφαιρική ρύπανση στη Θεσσαλονίκη δεν αποτελεί πλέον απλώς ένα περιβαλλοντικό 

ζήτημα, αλλά μια διαχρονική αποτυχία άσκησης αποτελεσματικής δημόσιας πολιτικής, με 

σοβαρές συνέπειες για τη δημόσια υγεία και την καθημερινότητα των πολιτών. 

Παρά τα επανειλημμένα προειδοποιητικά στοιχεία και τις επιστημονικά τεκμηριωμένες 

επισημάνσεις, η κυβέρνηση εξακολουθεί να αντιμετωπίζει το πρόβλημα αποσπασματικά, χωρίς 

ολοκληρωμένο σχέδιο και χωρίς μετρήσιμους στόχους. Τα πρόσφατα δεδομένα της IQAir 

(Απρίλιος 2026) επιβεβαιώνουν ότι οι συγκεντρώσεις μικροσωματιδίων (PM2.5) παραμένουν 

έως και τρεις φορές υψηλότερες από τα όρια που θέτει ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, 

κατατάσσοντας τη Θεσσαλονίκη μεταξύ των πιο επιβαρυμένων αστικών περιοχών της χώρας. 

Η εικόνα αυτή δεν μπορεί να αποδοθεί σε συγκυριακούς παράγοντες. Αντιθέτως, αποτυπώνει τη 

διαχρονική αδυναμία σχεδιασμού και υλοποίησης πολιτικών για τις αστικές μεταφορές, την 

ενεργειακή φτώχεια και τη βιώσιμη αστική ανάπτυξη. Η έλλειψη ουσιαστικών κινήτρων για την 

ανανέωση του στόλου οχημάτων, η απουσία ολοκληρωμένων παρεμβάσεων για τον περιορισμό 

της καύσης στερεών καυσίμων, καθώς και η υποβάθμιση του αστικού πρασίνου συνθέτουν μια 

εικόνα στασιμότητας. 

Την ίδια στιγμή, οι πολίτες καλούνται να ζουν καθημερινά με επιβαρυμένο αέρα, ενώ το Εθνικό 

Σύστημα Υγείας επωμίζεται το αυξανόμενο κόστος νοσηρότητας που συνδέεται άμεσα με την 

ατμοσφαιρική ρύπανση. Η απουσία πρόληψης και έγκαιρης παρέμβασης μεταφράζεται όχι μόνο 

σε απώλεια ποιότητας ζωής, αλλά και σε σημαντική οικονομική επιβάρυνση για τη χώρα. 

Είναι προφανές ότι η μέχρι σήμερα πολιτική δεν επαρκεί. Η Θεσσαλονίκη δεν μπορεί να 

συνεχίσει να λειτουργεί υπό καθεστώς μόνιμης υπέρβασης των ορίων ατμοσφαιρικής ρύπανσης, 

χωρίς σαφές σχέδιο εξόδου από την κρίση. 
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Καθίσταται, συνεπώς, σαφές ότι απαιτείται ένα ολοκληρωμένο, πολυεπίπεδο σχέδιο δράσης, με 

σαφείς στόχους, χρονοδιαγράμματα και μετρήσιμα αποτελέσματα. 

Επειδή οι συγκεντρώσεις μικροσωματιδίων (PM2.5) στη Θεσσαλονίκη παραμένουν σταθερά 

έως και τρεις φορές υψηλότερες από τα όρια του Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, 

Επειδή η ατμοσφαιρική ρύπανση συνδέεται άμεσα με σοβαρές επιπτώσεις στη δημόσια υγεία, 

επιβαρύνοντας τη νοσηρότητα και τη θνησιμότητα, 

Επειδή η κατάσταση αυτή δεν είναι πρόσκαιρη αλλά διαχρονική, αποτυπώνοντας την αποτυχία 

άσκησης αποτελεσματικής πολιτικής, 

Επειδή η χώρα εκτίθεται σε σημαντικές οικονομικές επιβαρύνσεις λόγω της υπέρβασης των 

ευρωπαϊκών ορίων ατμοσφαιρικής ρύπανσης, 

Επειδή υπάρχουν τεκμηριωμένες και εφαρμόσιμες λύσεις που δεν έχουν υλοποιηθεί με την 

απαιτούμενη ταχύτητα και συνέπεια, 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Ποια είναι τα επικαιροποιημένα στοιχεία για τις συγκεντρώσεις PM2.5 στη Θεσσαλονίκη 

και πόσες ημέρες υπέρβασης των επιτρεπόμενων ορίων έχουν καταγραφεί τα τελευταία 

έτη; 

2. Υπάρχει εγκεκριμένο, ολοκληρωμένο σχέδιο δράσης για τη βελτίωση της ποιότητας του 

αέρα στη Θεσσαλονίκη; Αν ναι, ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα και ποιοι οι 

συγκεκριμένοι στόχοι; 

3. Ποια μέτρα προγραμματίζονται για την ανανέωση του στόλου οχημάτων και τη μείωση 

των εκπομπών από τις μεταφορές; 

4. Προτίθεται η κυβέρνηση να θεσπίσει στοχευμένα κίνητρα για τον περιορισμό της καύσης 

ξύλου και άλλων ρυπογόνων μορφών θέρμανσης; 

5. Ποιες είναι οι σχεδιαζόμενες παρεμβάσεις για την ενίσχυση του αστικού πρασίνου και τη 

δημιουργία νέων ελεύθερων χώρων; 

6. Εξετάζονται πολιτικές αποσυμφόρησης της κυκλοφορίας και μείωσης των εκπομπών στο 

πολεοδομικό συγκρότημα της Θεσσαλονίκης; 

7. Ποιο είναι το συνολικό ύψος των προστίμων που έχει καταβάλει ή κινδυνεύει να 

καταβάλει η χώρα λόγω υπέρβασης των ευρωπαϊκών ορίων ατμοσφαιρικής ρύπανσης; 

8. Σε ποιες συγκεκριμένες ενέργειες προτίθεται να προβεί το Υπουργείο προκειμένου να 

ενισχύσει θεσμικά, χρηματοδοτικά και επιχειρησιακά την τοπική αυτοδιοίκηση 

(Περιφέρεια και Δήμους) για την αποτελεσματική αντιμετώπιση της ατμοσφαιρικής 

ρύπανσης στη Θεσσαλονίκη και ποιο είναι το σχετικό χρονοδιάγραμμα υλοποίησης; 
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